

主动拥抱科技创新,重塑产业发展新优势

# 广州加速构建“12218”现代化产业体系

三月羊城,春意盎然。作为千年商都的广州,正以蓬勃之势抢抓新一轮科技革命与产业变革机遇,吹响加快建设“12218”现代化产业体系的号角,主动拥抱科技创新,重塑产业发展新优势,正在描绘一幅“经济更强、产业更优、能级更高”的现代化新图景。

■新快报记者 黄闻禹

## 解码“12218”擘画产业新蓝图

根据“坚持产业第一、制造业立市”的总体要求,广州市出台了加快建设“12218”现代化产业体系的意见,力争到2035年,现代化产业体系基本建成,产业创新能力和高水平人才队伍居世界前列。

“12218”现代化产业体系的提出,源于广州对城市定位的深刻把握。广州围绕“6+4”城市性质和核心功能(即六大城市性质、四大核心功能),整合资源禀赋与产业基础,擘画出清晰的发展路径:

“坚持产业第一、制造业立市”一个总体要求,把握制造业服务业“两业融合”、数智化绿色化“两化转型”两个主攻方向,打造智能网联与新能源汽车、生物医药与健康等15个战略性产业集群,发展具身智能、细胞与基因等6个未来产业以及现代金融、科技服务等8个现代服务业。

这一体系既是广州应对全球产业变局的“战略密码”,也是其扛起经济大市担当、实现新旧动能转换的核心路径。

2025年,作为“十四五”收官与“十五五”谋篇的关键节点,广州站在GDP超3.1万亿元的新起点,亟须破解“居高如何望远”的命题。“12218”,正是在上述背景下谋划出台的现代化产业体系新蓝图,是广州的战略之举、关键之为,是广州实现新一轮大发展的“数字密码”。

广州今年将通过“广州数智创新计划”“营商环境改革一号工程”“市场牵引场景开放行动”“万亩千亿产业平台建设”四大举措,全力推动“12218”体系落地,全力拼出一个高质量发展的新广州。

## 实干为先 构筑发展硬支撑

蓝图绘就,落实为要。

为提高现代化产业体系建设效能,广州明确工作方向,厘清工作思路,结合发展目标与自身优势,着力推动产业高质量

发展。设立智能网联与新能源汽车、生物医药与健康、低空经济与航空航天、新型显示与集成电路、人工智能等关键产业发展办公室,强化市、区联动形成合力。优先保障重大战略性产业项目用地,引导土地向重点产业、重大平台集中。做强资金支持,为产业提速,按照每年不少于1%的比重增幅,提升一般公共预算支出的产业投入强度,2030年达20%以上。

各区围绕“12218”产业蓝图,结合自身资源禀赋和功能定位,找准产业、细分赛道,因地制宜打造有特色、有亮点、有品质的增长点、增长极、增长带:

越秀区动员全区上下积极融入“12218”现代化产业体系布局,提质发展“3+3”核心产业体系;海珠区深化实施“数字经济全员全域三年规划”,全力推进“人工智能+”行动,加速构建现代化产业体系;天河区提出全力构建“12126”现代化产业体系,力争到2030年形成千亿引领、百亿竞发、梯次接力的产业发展格局;广州开发区、黄埔区构建“12136”现代化产业体系,打开高质量发展时代之门的密钥……

实现高质量发展,产业项目是第一载体,有产业、有项目才有发展、有未来。3月中旬,广州公布2025年重点建设项目计划,今年重点建设项目共998个,年度计划投资3815亿元。可以预见,产业项目的纷纷落地,将进一步夯实广州重塑新优势、激发新动能的基础。

传统产业“老树新枝”,新兴产业“拔节生长”,未来产业“蓄势待发”,广州的产业变革之路,是一条以创新驱动突围、以开放引领升级的奋进之路。广州将以实干之姿,纵深推进“12218”,全力描绘现代化产业体系的壮丽画卷。

## 低空经济“振翅高飞”

把目光投向天空,一个万亿级产业正在崛起——低空经济。广州把低空经济与航空航天列入“12218”现代化产业体系的战略先导产业,剑指万亿蓝海。尤其是在应用场景拓展方面,广州低空经济正在“飞入”千行百业,涵盖交通出行、低空文旅、物流配送、农林植保等多个领域。其中,极飞科技就是典型代表。

极飞公共事务总监钱姝婷介绍,自2015年发布首款植保无人机以来,如今极飞的智慧农业科技产品已应用于70个国家和地区,海外业务占比约为30%。随着研发的不断深入、技术的不断成熟,极飞科技农业无人机售价从20万元降至4.8万元,大部分消费者已由无人机职业飞手变成家庭农场用户。

目前,广州拥有低空经济相关企业超4000家,其中核心企业约65家,包括亿航智能、小鹏汇天、极飞科技等“全球独角兽”企业。《广州市低空经济发展实施方案》提出,到2027年,广州低空经济整体规模达到1500亿元左右。通航基础设施和飞行环境明显改善,以高端智能制造业为主导的产业体系初步形成,低空领域技术创新水平全国领先。

## 做强战略性产业集群 抢占产业新赛道

在“12218”体系中,15个战略性产业集群被赋予“立柱架梁”的重任,其中包括超高清视频与新型显示等6个新兴支柱产业,半导体与集成电路、低空经济与航空航天等5个战略先导产业。

### 半导体产业“破壁突围”

走进位于黄埔区中新广州知识城的粤芯半导体技术股份有限公司(下称“粤芯”),记者现场看到,在粤芯无尘车间内,一台台天车沿着既定的轨道有条不紊地穿梭,将物料精准地运送到各个工艺流程区域,完成光刻、蚀刻等关键步骤。

粤芯是广东本土自主培育的高新技术创新企业,实现了广州自主培育集成电路制造从“0”到“1”突破。AI技术的爆发式应用,推动芯片需求的显著增长。作为广州建设“全球半导体创新第三极”的核心引擎,粤芯通过12英寸特色工艺生产线构筑技术壁垒,已助力国产芯片在汽车电子、工业控制等领域实现进口替代。粤芯总裁及首席执行官陈卫表示,粤芯与时俱进,正在AI领域积极进行产业布局,“期待与各行业同仁一起努力,在新一轮人工智能革命浪潮中体现广州的作用和支撑。”

■广州海珠湿地公园的紫荆花盛放,与远处的小蛮腰交相辉映。  
新快报记者 郭思杰/摄

